Ne 4 mapic
TakpIpbiObl: Ka3bIKTHIKTAFBI TY3y TeHAeysepi. KeHicTikTeri >Ka3bIKTBIKTBIH KOHE  TY3Y
TeHAeyIepi
Herisri cypakrap:

1. JKa3bIKTBIKTaFbl TY3Y TEHICY1

2. KeHicTikTeri )a3bIKTHIKTBIH XKOHE TY3y TEHACYIepi

1. 7Ka3bIKTBIKTaFbI TY3Yy TeH/AeYi

Ty3yoin srcannvt menoeyi
DneMeHTep MaTeMaTHKa KypChIHaH

¥4 L Ty3yiuin tengeyi y=kx+b (1)
A Cxg) TYPIHAE >Ka3blIaThIHbI Oenriai. MyHnarsl,
& k=tga - TY3YAiH OYPBIITHIK

ko3¢unmenTi, an X mamacel L Ty3yi
MeH OX eociHiH OH OarbIThl apachbIHAAFbI
Oypbiln, b mamacel —Ty3y MeH OY eciHiH

AE{ KUBUIBICY HYKTeCiHiH opauHaracel (b=0B)
L ] ™  (1-cyper)

£

(1-cyper).
Ax+By+C=0 (2) Tenneyin Kapacteipaiibik. MyHnarsr A,B,C-6enrini cangap xone A meH B 6ip
. . . A
Mesriae Oipaei Henre TeH 6onmaiiael. Erep B#O Oornca, orna (2) Teraeyni y = B X —% e,
A C . .
Hemece K= "B b=-E necek, y=-kx+b kepiHicte, srau (1) TeHACY TYpiHAE >Xa3yFa 00Jajbl

€KEH.
CoHppIKTaH (2) TeHICY Ka3bIKTBIKTAFbl TY3YAiH KaJNbl TeHJAEYi /eI aTaaapl.

1. BypsimTeiH KO3GHUIMEHTI K TCH KoHE (Xo ) yo) HYKTEC1 apKajbl OTETIH TY3y TEHICYI :
(y_YO):k(X_Xo) 3
2. M(X,Y,) xome M,(X,,Y,) Hykrenep apkpuisl eTeriH Ty3y Temueyi:
Y= - X=X (4)
Vo= XX
y=Kix+b; xone y=koX+b, Ty3ynepain apaceiHgarel ¢ OYpbImTHl Taby hopMyiachr:
k, —k
=9 ©)
1+k,k,
Exi Ty3yniH nepneHauKysIspibIK Oenrici

tge

1+k1 k=0 Hemece k,=- ki (6)
2

Exi Ty3ynix napanenik 6enrici
(@ =0): ki-ko=0 nemece ki=k; (7)

M(Xo,Yo) HYkTeneH Ax+By+C=0 Tenaeyni Ty3yre JediHri KamlbIKTBIKTHI Ta0y GopMynachl:



|Ax0+By0+C|

D= 8
| Ja+B \()

2. KeHicTikTeri :a3bIKTBIKTBIH KJHe TY3Yy TeHaeyJiepi

Kenicmixmeai rcazvixmuikmolKmoiy H#caanvl meyoeyi.
Kemnicrikre OXyz KOOpauHAT xyiecinaeri F )KUBIHBIHBIH TEHJIEY] 1€ OChI )KUBIHHHBIH Ke3
KEJITeH HYKTECIHIH KOOpIMHATAIIAPbIH KAHAFATTAHABIPAThIH (X, Y,Z)= 0 TeHaeyiH aTai/pl.

Ou YW 77 a3bIKTBIFBIH/R KATATHIH M (X,, Yo, 2, ) HYKTECIMEH L =Ly, 1, a Tapaenh emMec
b imki keHicTiri Gepincin.
Conma M (X, Y, Z) erT&S (Wéﬁ): 0
a(al, a,,a,), B(bl, b,,b,) a mapamtens emec b GoChIH.

X=Xy, Y=Y, Z2-1%,
(WEB): 0 mHemece | a a, a, |=0 9

bl bZ b3

(1) — 77 )Ka3bIKTHIFBIHBIH TEHJIEYI.

a, a a, & a a,
(x—x)‘2 3+(y—y)(3 +(z—z)1 =0
"o, b, "lo; by "o, b,
A:az a3.B:a3 al_C:al a2

b, by b b " o by

D = —(Ax, + By, + Cz, ) Aen benrinen 7 = lM o a,BJ ’Ka3bIKTBIKTBIH TEHJCYIH Kellecl Typae
Kazyra 00Jajibl.
Ax+By+Cx+D=0 (10)

Kazvlkmulkmuvly napamempix meyoeyi.

M,M,a,b BekTOpIapaBIH KOMIUIOHAPJIBIFBIH TApaMeTpiiep apKbLIbl OPHEKTEHIK:

M,M = ta,ub , MyHJ1a t, U — M HYKTeHIH napameTpiepi. OCbl BEKTOPIIBIK TEHIACY/I1

KOOPAVHATTHIK TYPAE Ka3blll, 7T = [M oM ,5, B])KaSBIKTBIKTBIH MapamTpJIiK TeHIeYiH TaObIHbI3:
X=X, +ta, +ub,
y =Y, +ta, +ub,
z=12,+ta,+ub,

(11)

tueR

Kazvikmulkmapowvly apacbinoaesbl OYpoll.
TlepnenOuxyisapaviK JHcone napaiienvboik wapmmapol
Exi ka3bIKTBIK OEpiICiH:
d, : ax+by+cz+d, =0; 77,(a,,b,,¢,)
d,: a,x+b,y+c,z+d, =0; 17,(a,,b,,c,)

Exi ’Ka3bIKTBIKTBIH KHBUIBICYBIHIA TOPT €KDKAKThI OYpHINITAp KYPHLIaIbI.
OmnapaplH imIiHAET1 €H Killi OYPBINI €Ki )KaKTBHIKTBIH apachlHIAarbl OYPBIII NN aTaiaibl.
N, &OHE N, BEKTOPJAPHIHBIH APACBIHIAFBl OYpPBII €KDKAKThl OYPBIIMITBIH CBI3BIKTHIK
OypBbIIIBIHA TEH.



o] [aa,+bib, +og)
- || \/af +b° +¢} -\/a22 +b,% +¢,’

MyHz1a @ - *Ka3bIKTBIKTap/blH apachIHAAFbl OYpBIIII.

CoHnpa, COS@ =

Erep o, Lo, <n, LN,<aa,+bb,+cc,=0
Erep | |o, < 0| |7, < aa,=bb, =c,c,=0

Bip my3yoin srcamnatimoln yur Hykme apKbulivbl OMemin Hca3blKMbIKmMuly meHoeyi.
Kenicrikre adppunnix koopanarrap xyiecixone A(a,,a,,a,), B(b,b,,b,), C(c,,c,,c;),

C e AB ym HykTe 6epincin. 7 = (A, B,C) KaKbITHIFbIH A HYKTE 5KOHE
AB(b, —a,,b, —a,,b, —a,), AC(c, —a,,C, —a,,b, —a,) KommHeap eMec BeKTOPIAPbIMEH
aHbIKTayra 6onaasl. Conna

X-ga Yy-a, 1-g
b-a b,-a, b,—-a;=0 (12)
Ci—a C,—-a, C;—a

YKa3BIKTBIKTBIH TCHJIEY1.

Hyxme dcane nopmans 6eKMopmeH Depiyieet HCa3blKmblKmbly MeHOeyl.

Kenicrixre 0ijk TIKXK, M, (X, Vor2,) HYKTE XKOHE n(a,b,c) Berop Gepincin. My HyKTe
apKBUIBI OTETIH JKOHE n BEKTOPBIH MIEPIICHAUKYIISAP JKa3bIKTHIFBI 77 Aen Oenriteiik. CoHma
N(x,y,z) ez < MM Ln< MM -n=0 nemece

a(x—x%,)+b(y—y,) +c(z2—-2,) =0 (13)

(3)- "Ka3BIKTBIKTHIH TEHJECYI

Teopema. AX+By+Cz+D=0  (14) teHuey Ka3bIKTHIKTBIH TeHAeYi 001y yirin A,B,C
CaHJapbIHBIH Oipl HOJITe TEH euec (SIFHU TeHIEYy OIpIHII Aopeketi) 00Tybl KaXKETT1 )KOHE
KETKUTIKTI.
(2)-’a3BIKTHIKTBIH KAl TeHaeyi: Coi3pikTsl Toyici3s a(0,—~C, B),b(—C, 0, A) Betopmaps!
Ka3BIKTBIKTBIH OaFbITTayIbl BEKTOPIaphl. Erep koopauHatTap xykeci — TIKOYpBIIIThI
JEKapTTHIK O0JIica, OH/a
n(A,B,C) (15)

Ka3bIKTBIFBIHA TICPIICHIUKYJISP.

JKazvikmeikmapovly 63apa opHaniacysl
Addunaik xoopauHaTamap KyHeciHIe s, *KOHE s, KA3BIKTBIKTAp TEHACYIEPIMEH

OepuiIciH:
i aXx+thy+cz+d =0
7, 0, X+b,y+c,z+d,=0 (16)

7, N7, KarIaiblH KapacThIpailbIK, erep M(X,y,z) € 7, N7z, < (X ,y,z) - enimi, 6epiaren
Ka3bIKTBIKTApbIH KUBLIBICYbIH 3€pTTEYy JKYHEHIH YIIECIMAUIINIH 3epTTeyre KenTipiiaesi.
Erep

b, ¢ b ¢ d
r:rang(ai b l}, r’:rang(ai v 1j ,oHma r<r’, r>1, r<2.
a2 b2 CZ a2 b2 CZ d2

Kponekep- Kanemmu teopemackl Goiibinima (16,17) yiinecimai 6oy yumin F=r" maprsl
opelHAany Kepek. Kemeci »xarmaiiinap kes3necyl MYMKIH:



Dr=r'=1;2)r=r=2: r=1, r'=2,
1) Erep r:r':lgﬁ:ﬁ:&:ﬂ
a2 b2 C2 d2

KA3BIKTBITBIKTBI KOPCETE/Il.

.Conpa exi Tenuey MOHJEC,AFHM oJap Oip =, =7,

2) Erepr=r'=26onca, ouna (17). YimeciMai xoHE €Ki JKa3bIKTBIKTHIH OpPTaK HYKTeCi
Oonanpl. A, crepeoMeTpusi — akcuoManapbl — OOMBIHINA KA3bIKTBIKTap Ty3y  OOWbIMEH
KHUbUIBICA/IbI.

3) Erepr=1, r' =2 Gouica, oHia *Kyiie YiIIeciMCi3, SFHU Ka3bIKTHIKTBIKTAD KUBUIBICIIAMIbI:

e d b G
a'2 b2 C2 d2

KazvlKmvlKmviy HOPpMAIbOLIK MeHOeYI.

HyxmedeH dcasbikmulkKa Oetiinei apa KaulblKmbik
KazpikThiK ax+by+cz+d=0 Tenneyimen OepuiciH. Erep a? +b? +c? =1, SFHU |ﬁ| =1 Tenmiri

OpBIHJAJICA, OHA JKAa3BIKTBIKTBIH TEHJIEYl HOPMAIbOLIK MmeHoey Oen amandowvl.
XKazpIkTbIKTBIH AX +By +Cz +D =0 TenneyiH HOpMalIbJbIK Typre KeiTipy YIUiH

OHBIH eKi karbiHaa v A’ +B®+C? cansHa KeGeiiTy Kepek.
Euni M, (x;,y,z,) HykreciHeH AX +By +Cz+ D =0 »xa3pIKTeIFbIHA IEHIiHT1 apa

KALIBIKTBIKTBI Ta0aMBIK.
p(M,,7) =[M,M,|-cos(n,” M,M, )

, MyHIarel M, erx
M M, », z)

- M M| =[[M,M,-|eos(m,” MM, )= VA® + B +C? - p(M,, ) mone
M- MM, =|A(x—x0) + B(y = ¥5) + C(2, - 2,)| = .| Ax, + By, +Cz, + D|.
_ |Ax,+ By, +Cz,+ D)

Ocpbian p(M,, )=
VA? +B*+C?

O3iH-03i 0aKkblIayFa apHAJIFaH CypaKrap:
1. Ty3yaiH xammsl TeHAeyi
Exi HYKTE apKbUTBI OTETIH TY3Y[IiH TeHILYi?
Ty3ysnep mOFBIHBIH TeHICY1?
Ty3ynepain nmapamiens KoHe MePIeHANKYISPIBIK MapTTapbl?
JKa3bIKTHIKTHIH JKaIBl TEHACY?
Bip Ty3yaiH ®aTHaWTHIH YIII HYKTE apKbLIbl OTETIH Ka3bIKTHIKTHIH TEHJICY1.

(18)

o gk wnN



